

政法领导干部深入学习贯彻党的二十大精神系列访谈

为谱写中国式现代化浙江篇章护航添彩

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 张范文 本报记者 陈立波 摄

感恩奋进,破浪前行。党的二十大报告提出,要深入实施创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。中国式现代化必然要求公安工作现代化,作为护航中国式现代化浙江新篇章的公安机关,如何在新形势新任务下求新求变,以创新驱动公安工作现代化先行和高质量发展?

1月9日,由省委政法委、浙法传媒集团共同举办的“政法领导干部深入学习贯彻党的二十大精神系列访谈”第二期开播,对话浙江省公安厅党委委员、副厅长王建,绍兴市副市长、公安局局长俞流江,杭州市萧山区副区长、公安分局局长张亮,一起畅谈如何加快推进公安工作现代化。



抓住“公安大脑”建设契机 全面深化公安改革

中国式现代化必然要求公安工作现代化。那么,如何破解影响制约公安工作长远发展的体制性机制性障碍?

这就必须通过深化公安改革。大家知道,近年来全省公安数字化改革,有一个形象化的代名词——“公安大脑”。它就是浙江公安机关全面深化改革的总抓手。王建表示,这就要求公安机关主动顺应改革大势和时代要求,坚决贯彻创新驱动发展战略,坚定不移走改革强警、科技兴警之路,坚持技术、机制、体制“三轮驱动”。

王建还详细介绍了“公安大脑”的建设路径,按照“省级主责、市县主战、派出所主防”的定位,分级分类加快推进,全面

打造智慧公安新机制、现代警务新体系,推动浙江公安工作高质量发展和现代化先行。

当前犯罪形势出现新变化,网络化、隐形化、职业化、产业化越来越凸显,要想破除打不胜打、防不胜防困境,必须主动识变应变。在俞流江看来,“公安大脑”建设就是再造侦查工作生态的有力契机,可以推进侦查破案模式革命性变革,有力提升预防打击、精准打击、高效打击效能。

数据最能说明问题。近两年来,绍兴全市命案、五类案件全破。俞流江还公布了另一组数据:绍兴公安121起部省级督办案件全部告破,预防打击网约抢劫、绑

架、杀人等犯罪案件193起,整体打击工作绩效都走在全省前列。

既要打得响,也要防得住,老百姓才会有满满的安全感。众所周知,今年举世瞩目的第19届亚运会将在杭州召开,萧山是亚运会主会场的所在地,届时会有八方来客,安保是关键词之一。

自2021年以来,萧山公安对标“智能、无感、动态、和谐”浙江安保新模式,运用数字化改革理念,紧扣安保实战需求,研发了AR数智安保指挥平台。张亮介绍,萧山公安已初步打造平安亚运五大应用场景,实现“圈、空、线、点、面”立体化防控格局,力争为精彩亚运增光添彩。

擦亮执法规范化建设 金名片

法治兴则国兴,法治强则国强。执法规范化建设一直是浙江公安的“金名片”,党的二十大对新时代做好公安法治建设提出了新的更高要求。王建说,要让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都感受到公平正义,对于公安机关来说,规范执法最为关键。

王建表示,2022年以来,全省公安机关深学笃行习近平法治思想,始终坚持以人民为中心的发展理念,聚焦法治公安建设总目标,以执法办案管理中心提档升级建设为主抓手,以数字化+法治化改革为驱动,持续牵引和撬动执法权力运行机制、执法监督制约机制、执法责任体系改革行稳致远、取得实效,数字办案、智能监管、精

准服务能力不断提升,公安工作法治化水平和执法公信力显著增强,进一步擦亮了执法规范化建设“金名片”。

对于群众来说,涉及一起案件,最怕长时间消耗下去;对于民警来说,办理一起案件,最怕程序的繁琐和部门之间的扯皮。执法办案管理中心的建设,就是解决这一矛盾的重点工程。

我们在全省率先实现了执法办案管理中心全覆盖。俞流江说,绍兴公安一方面联合检法出台了简案快办机制,刑事案件简案快办率达60%;另一方面,建立了以专业警种为主的相对集中办案机制,实现刑事案件专业办、集中办、一体办。近两年来,全市无罪不捕、不诉案件零发生,

在社会化访评中,案件办理满意度始终保持在98%以上。

近年来,受疫情影响,取证难成了公安机关面临的一大难题。为此,我们研发了“浙警易网办”互联网办案共享平台,上线远程询问、在线调解、涉众型案件报案等8项业务,完成远程取证832次,覆盖27个省(自治区、直辖市)及境外地区。张亮讲述了一个真实案例:2022年7月,萧山警方侦办一起非法吸收公众存款案,通过“易网办”线上取证平台,先后对在广东、北京、湖南等地的受害者开展远程取证,制作笔录23份,大大节约了办案时间、办案成本,及时固定了证据,为案件顺利侦办提供了有力支撑。

坚持和发展新时代“枫桥经验”

作为“枫桥经验”的发源地,浙江有责任、有基础、有能力推动新时代“枫桥经验”持续创新发展。王建表示,近年来,全省公安机关主动融入社会治理大局,坚持和发展新时代“枫桥经验”。他用四个“坚持”讲述了主要做法:

坚持党的领导,建立基层吹哨、机关报到、群众吹哨、干部报到工作机制,凝聚起共建共治共享的强大合力;坚持人民主体,充分运用解决、解释、解气“三解”工作法修补社会关系,不断增强基层社会治理的能力和实效;坚持数字赋能,深化运用数字化技术、数字化思维、数字化认知,让基层治理更精准、治安防控更有效、惠民助企更贴心;坚持重心下移,真正让派出所回归预防犯罪、服务群众和参与基层治理,主

责主业。

可以说,这些做法的出发点和落脚点都是为了人民。民意,是社会治安的晴雨表,也是改进工作的目标和方向。作为“枫桥经验”的发源地,社会治理现代化的实践地,这两年,绍兴公安就在大力推行民意感知体系建设。

公安工作好不好,由谁来评、该怎么评?我们认为,到公安机关报过案、办过事的当事人最有发言权。俞流江表示,绍兴公安主动将评判权交给当事群众,在全国首创民意感知体系,研发了智慧民意感知系统,设立民意指数,实现了从“关门自评”向社会化访评转变。三年来,满意率从原来的92.64%上升到目前的99.09%,信访投诉下降了38.14%,真正让民意变

满意。

正是这种坚持以人民为中心的理念,让大家养成了“有困难找警察”的习惯。从110接报警情况来看,大量的非警务警情,考验着警方应对的智慧和能力。张亮表示,为了实现非警务警情依法处置、规范处置、专业处置,他们推动萧山区开展“一网统管”工作,同时设立区城市智治中心机构,统一流转、处置各类型非警务警情,打造了政府版110,实现了以警源治理的一体化推进基层社会治理的现代化。



绍兴市副市长、公安局局长俞流江



杭州市萧山区副区长、公安分局局长张亮